
XX МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ШКОЛЬНИКОВ 

«СИБИРИАДА. ШАГ В МЕЧТУ».   2012-2013  год 

Олимпиада по экономике для учащихся 10-х классов 
 

I ОТБОРОЧНЫЙ    Т У Р    

Время выполнения теста 60 минут   

Раздел I. Тест 1.  
Включает 10 вопросов типа «Да/Нет». Они представляют собой высказывание, которое участник олимпиады 
должен оценить: верно – «Да», неверно – «Нет». «Цена» каждого вопроса – 1 балл. Всего 10 баллов. 
Раздел II. Тест 2.  
Этот раздел содержит 15 вопросов, каждый из которых содержит  только один вариант ответа. Нужно выбрать 
единственно верный ответ. Каждый ответ оценивается в  2 балла. Всего - 30 баллов.  
Раздел III. Тест 3.  
Этот раздел содержит 10 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов ответов. Нужно 
выбрать все верные ответы. Каждый ответ оценивается в  3 балла. Всего -  30 баллов.   

 
Тест 1.   

1) Модель кругооборота иллюстрирует рыночное ценообразование 

1. Да                                 2. Нет 

2) Для взаимодополняющих товаров перекрестная эластичность меньше нуля 

1. Да                                 2. Нет 

3) Если на рынке продано товаров меньше равновесного количества, можно утверждать, что  цена ниже 
равновесной  

1. Да                                 2. Нет 

4) Рост цены бензина будет иметь для экономики страны менее значительные инфляционные последствия, 
чем рост цен на цемент 

1. Да                                 2. Нет 

5) Если объем продаж  упал на 9%, а цена изменилась на 5%, то выручка фирмы увеличилась на 3,55% 

1. Да                                 2. Нет 

6) Если  курс доллара к рублю вырос на 20%, то значит курс рубля к доллару снизился на 20% 

1. Да                                 2. Нет 

7) Привилегированные акции имеют более высокую доходность по сравнению с обыкновенными акциями 

1. Да                                 2. Нет 

8) При цене билета на концерт 200 рублей пришло 30 тысяч человек. Когда цена билета поднялась до 450 
рублей, число посетителей сократилось до 5 тысяч человек. Если считать функцию линейной, то при цене 
билета 100 рублей на концерт придут  40 (тыс чел) 

 1. Да                                 2. Нет 

9) Если предельная норма замены одного блага другим 1/3 независимо от потребления данного блага, то    
 такие блага  являются абсолютными заменителями друг друга 

1. Да                                 2. Нет 
10) Если в первом году цены выросли на 12%, а во втором году цены упали на 12%, то за два года инфляция 
равна нулю  

 1. Да                                 2. Нет 

 
 
 



Тест 2.   
11) В каком утверждении слово "спрос" должно быть заменено выражением "величина спроса": 
1) снижение цен на мороженое пломбир привело к сокращению спроса на эскимо 
2) рост цен на услуги швейных ателье вызвал снижение спроса на пошив платьев  
3) приближение Нового года вызвало рост спроса на шампанское 
4) инфляция привела к снижению реальных доходов пенсионеров, а это привело к падению спроса на 
витамины "Комплевит" в аптеках города 
5) снижение операторами мобильной связи тарифов привело к падению спроса на услуги городской 
телефонной станции 
 
12) Какое благо является свободным: 
1) северное сияние                               2) бесплатная парковка                                  3) городской парк 
4) праздничный салют                                                             5) все ответы верны 
 
13) Закон роста альтернативных издержек утверждает, что: 
1) если цены на все ресурсы, используемые для производства товара вырастут, то и затраты на производство 
этого товара вырастут на такую же величину 
2) если цены на все ресурсы, используемые для производства товара вырастут, то цена товара вырастет на 
такую же величину 
3) сумма затрат на производство товаров не может превысить его рыночную цену 
4) если общество хочет произвести большее количество какого-либо товара, то ради этого приходится 
жертвовать все большим и большим количеством других товаров 
5) если все ресурсы в экономике используются полностью, то большее количество какого-либо товара можно 
произвести только за счет сокращения производства других товаров 
 
14) В результате засухи предложение пшеницы снизилось. Следует ожидать, что ... 
1) цена пшеницы вырастет, предложение хлеба вырастет, спрос на картофель вырастет 
2) цена пшеницы вырастет, предложение хлеба снизится, спрос на картофель вырастет 
3) цена пшеницы вырастет, предложение хлеба вырастет, спрос на картофель  упадет 
4) цена пшеницы вырастет, предложение хлеба  снизится, величина спроса на картофель вырастет 
5) цена пшеницы вырастет, предложение хлеба  снизится,  предложение картофеля вырастет 
 
15) Руководство компания "Национальные авиалинии" собирается поднять свои тарифы на 20%, т.к 
необходимо увеличить выручку. Противники повышения цен доказывают, что в результате такой политики 
выручка авиакомпании снизится. Можно сделать вывод, что... 
1) обе группы  полагают, что спрос является эластичным по цене, но по разным причинам 
2) обе группы  полагают, что спрос является неэластичным по цене, но по разным причинам 
3) руководство компании полагает, что спрос является эластичным по цене, а противники, что спрос 
неэластичен по цене 
4) руководство компании полагает, что спрос является неэластичным по цене, а противники, что спрос 
эластичен по цене 
5) руководство компании полагает, что спрос является эластичным по доходу, а противники, что спрос 
неэластичен по доходу 
 
16) Если бы каждый налогоплательщик платил в виде налога одинаковую фиксированную сумму, независимо 
от уровня дохода, то налоговая система была бы: 
1) пропорциональной                                 2) прогрессивной                                 3) регрессивной 
4) косвенной                                                5) недостаточно информации для ответа 
 
17) Правительство установило квоту на ввоз в страну живых цветов (т.е. количественное ограничение) менее 
равновесного количества. Какого последствия следует ожидать на рынке цветов: 
1) вырастет величина спроса на живые цветы 
2) вырастет спрос на живые цветы 
3) равновесная цена упадет 
4) объем продаж живых цветов вырастет 
5) нет верного ответа 
 
18) На заводе по производству электровеников произвели реконструкцию. В результате выпуск веников 
увеличился с 300 тыс штук до 400 тыс штук в год. Одновременно сократили число занятых в производстве на 



одну треть. Себестоимость производства одного веника уменьшилась, поэтому производитель снизил цену 
веников на 20%. Как изменилась производительность труда на этом предприятии? 
1) выросла в два раза                                             2) выросла в 1,5 раза                                 3) выросла на 30% 
4) выросла на 20%                                                    5) нет верного ответа  
 
19) Номинальная цена облигации со сроком погашения через год равна 450 рублей. Известно, что  доходы по 
этой облигации могут составить 22,5%, а ставка банковского процента - 15% годовых. Каким будет наиболее 
вероятный курс  облигации (допустим, что риски вложения в банк и в облигации одинаковые) 
1) 900 рублей            2) 750 рублей              3) 675 рублей              4) 300 рублей             5)  нельзя определить 
 
20) КПВ имеет линейный вид. Для увеличения производства шапочек на 20 штук надо сократить 
производство шарфиков на 10 штук. Альтернативная стоимость одного шарфика равна: 
1) 0,5                                 2) 2                                        3) 1                                     4) 10             
5) нельзя определить, т.к альтернативная стоимость будет возрастать 
 
21)  «Безбилетник» - это тот, кто … 
1) потребляет больше общественных благ, чем другие 
2) старается убедить остальных не потреблять общественные блага 
3) пользуется положительными внешними эффектами 
4) не платит налогов, используя лазейки в законах 
5) верно все перечисленное 
 
22) При данной технологии производство товара А достигло максимального количества. Тогда .... 
1) средний продукт (АР) и маржинальный продукт  (МР) равны 
2) средний продукт (АР) возрастает. а маржинальный продукт  (МР)  убывает 
3) АР достигает своего максимума, а МР равен нулю 
4) МР достигает максимума, а АР минимален 
5) МР равен нулю, а АР убывает 
 
23)  Спрос на  карандаши в городе характеризуется следующей функцией:  P = 10 – 0,5Q, где  P – 
цена за 1  карандаш (руб), Q – продажи  карандашей в день (тыс шт). Единственный завод,  
выпускающий карандаши принадлежит государству, его суточная мощность 15 тыс шт. При какой 
цене завод получит наибольшую выручку от продажи  карандашей: 
1) 5 рублей       2) 10 рублей        3) 15 рублей       4) 20 рублей         5)  Нельзя определить. 
 
24) Выручка предпринимателя, полученная от реализации продукции составила 5000 ден. ед.. Рассчитайте, 
какими должны быть затраты, чтобы рентабельность данного вида продукции составила 25%… 

1) 1000 ден.ед          2) 2000 ден.ед          3) 3000 ден.ед   4) 4000 ден.ед              5) нет верного ответа 
 
25) 70% населения страны получает 2/5 доходов общества. Вычислите индекс Джини … 
 1) 0,7                           2) 3/5                          3) 0,4                        4) 0,3                  5) 0,1 
 
 

Тест 3.   
26) Сдвиг кривой производственных возможностей вправо может быть вызван: 
1) внедрением более совершенной технологии производства 
2) увеличением предложения денег 
3) развитием взаимовыгодной торговли с другими странами 
4) миграцией неквалифицированной рабочей силы из Китая и Вьетнама 
5) рост безработицы в стране 
 
27) Какое из благ является нормальным: 
1) благо, спрос на который неэластичен по цене 
2) благо, спрос на который эластичен по цене 
3) благо, спрос на который неэластичен по доходу 
4) благо, спрос на который эластичен по  доходу 
5) благо, спрос на который имеет положительную эластичность по доходу  



 
28) Рома, Лера и Наташа посещают 3 раза в неделю подготовительные курсы в Новосибирском 
университете.  Рома добирается  до НГУ 40 минут пешком, т.к. не хочет тратить время в пробках. 
Лера предпочитает ехать на маршрутном такси, а если попадает в пробку, то читает учебник по 
микроэкономике. Наташу подвозят родители, а в пробке Наташа слушает музыку и болтает  по 
телефону. До НГУ можно доехать и на метро. Кто из ребят поступает рационально? 
1)  все поступают нерационально                                             2) все поступают рационально 
3) Рома                                        4) только Лера                                            5) Наташа 

 
29)   Для решения задачи по экономике вам требуется 15 минут, а для ответа на тест – 1 минута. Ваш друг на 
задачу тратит 15 минут, а на тест – 2 минуты. Как лучше распределить выполнение задания по экономике7 
1) безразлично, кто выполнит какую часть работы 
2) вам решить задачу, а другу выполнить тесты 
3) другу решить задачу, а вам выполнить тесты 
4) вообще не делать домашнее задание 
5) вы имеете сравнительное преимущество в выполнении тестов 
 
30) Если государство установит цену выше равновесия,  выкупая возникшие излишки, то ... 
1) выигрыш покупателей увеличится, а выигрыш продавцов упадет 
2) выигрыш покупателей уменьшится, а выигрыш продавцов  вырастет 
3) вырастут расходы государства  
4) выигрыш потребителей может как  вырасти, так и сократиться 
5) выигрыш покупателей и выигрыш продавцов  не изменится, а вырастет выигрыш государства 
 
31) Спрос и предложение на некоторое благо заданы: Qd = 3000 – 1,5P и  Qs = 3,5P  - 600. Вводится налог 200 
рублей за единицу продукта, который уплачивают покупатель.   
1) поступления в госбюджет составили 342000 руб  
2) выручка продавцов после введения налога  составила 1128600 рублей 
3) выручка продавцов после введения налога  составила 1470600 рублей 
4) параметры равновесия после введения налога составили P = 860 руб, Q = 1710 ед   
5) параметры равновесия после введения налога составили P = 660 руб, Q = 1710 ед   

 
32) Проявлением несостоятельности рыночной экономики является ... 
1) ежедогдный рост цен на коммунальные услуги 
2) неприятный запах и вредная для здоровья пыль в районе химзавода в г. Бердске 
3) продажа одних и тех же товаров по разным ценам 
4) несправедливое распределение дохода 
5) затяжной экономический спад в Греции 
 
33) Функция спроса на штучный товар имеет вид Qd=200-P, а функция предложения Qs=P-50. Правительство 
страны ввело  потоварный налог на данный товар, перечисляемый в бюджет продавцами товара и 
одновременно зафиксировало цену товара на уровне 100 ден. ед., что привело к возникновению дефицита в 
количестве 60 штук.  
1) налоговые поступленя в бюджет государства составят 400 ден ед 
2) налог введенный государством составляет 5 ден ед 
3) объем продаж товара составит 50 штук 
4) функция предложения после введения налога имеет вид Qs = P - 60 
5) выручка продавцов равна 500 ден ед  
 
34)  Уличные фонари  являются: 
1) свободными благами                  2) неэкономическими благами               3) частными благами 
4) общественными благами                                             5) экономическими благами 
 
35) Введение Россией квоты (менее равновесного количества)на ввоз куриных окорочков из США приведет к: 
1) Снижению цены на куриные окорочка  в России 
2) Снижению цены на куриные окорочка    в США 
3) Росту спроса на окорочка отечественных производителей 
4) Снижению объема продаж импортных окрочков в России 
5) Росту предложения  куриных окорочков в США 
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